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Introducción 

 

Se considera que la presente investigación es importante, valiosa y pertinente para la toma de 

decisiones de la alcaldía municipal de Pasto, desde diferentes dependencias que deben trabajar 

articuladamente, como son espacio público, Pasto deporte, infraestructura, desarrollo económico, 

oficina de género, cultura y bienestar social sobre las diversas problemáticas que se presentan 

alrededor de la invasión del espacio público, teniendo en cuenta que son múltiples tanto los 

problemas como las causas, que como se mencionó anteriormente corresponden al uso de la plaza 

del carnaval y la cultura, en temas comerciales informales, prostitución, comercialización y 

consumo de sustancias psicoactivas, actividades delictivas (robo y estafa), residencia y baño 

público de habitantes de la calle, entre otras. 

 

El aporte de la investigación se da principalmente a nivel de conocimiento y desarrollo 

metodológico, puesto que plantea una investigación que busca analizar la problemática de la 

invasión del espacio público en un lugar emblemático de San Juan de Pasto, como lo es la plaza 

del carnaval y la cultura, desde la visión de la comunidad en general y el comercio, permitiendo 

un análisis a profundidad sobre las principales problemáticas relacionadas con la invasión del 

espacio público, sus causas y potenciales soluciones que permita a la alcaldía municipal tomar 

decisiones desde una perspectiva comunitaria. 

 

La solución que plantea la presente investigación, radica en demostrar cuales son los diferentes 

segmentos de la problemática de la invasión del espacio público, lo cual se debe aclarar de 

antemano no es responsabilidad exclusiva de la secretaría de espacio público de la ciudad, dado 

que esta problemática está relacionada con el desempleo, bajo nivel educativo, debilidades en el 

acceso al derecho fundamental de la salud, la infraestructura, seguridad, entre otros, siendo así sus 

resultados una herramienta útil para la administración municipal sobre el abordaje que se le debe 

brindar a la problemática del espacio público. 
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1. Presentación de resultados 

 

1.1. Sector comercial 

 

Gráfica 1.  Sexo 

 

 

 

Con respecto al sector comercial de la plaza de carnaval de la ciudad de Pasto, se encontró que 

un 50% de esta pertenece al sexo masculino y 50% al sexo femenino.  

 

Gráfica 2. Edad 
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La edad de las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la 

ciudad de Pasto, en un 50% es de más de 30 años, un 25% de 19 a 24 años, un 10% entre los 25 y 

29 años y un 15% entre los 14 y 18 años.  

 

Gráfica 3. Nivel educativo  

 

 

El nivel educativo de las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del 

Carnaval de la ciudad de Pasto, en un 30% presentan primaria no concluida, un 10% primaria 

concluida, un 20% secundaria no concluida, en un 20% secundaria concluida en un 5% indica 

tener estudios preuniversitarios no concluidos, un 5% universitarios no concluidos y finalmente 

un 10% universitarios concluidos.  

 

Gráfica 4. Ocupación  
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La ocupación de las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval 

de la ciudad de Pasto, en un 45% son trabajadores, un 35% dice ser ama de casa, un 5% jubilados 

y un 15% estudiantes.  

 

Gráfica 5. ¿Considera que existe un problema de invasión del espacio público en la plaza del 

carnaval? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento de la existencia de un problema de invasión del espacio público en 

la plaza del carnaval, en un 85% indica que si, mientras que un 15% dice que no hay problemas de 

invasión de espacio público.  

 

Gráfica 6. ¿Cuáles considera que son los principales problemas de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 
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Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento de los principales problemas de invasión del espacio público en la 

plaza del carnaval y la cultura, en un 10% dice ser el robo y estafa, un 40% indica que el consumo 

de sustancias psicoactivas, el 15%  menciona que es la prostitución, el 25% las ventas informales 

y un 10% la habitabilidad de la calle. 

 

Gráfica 7. ¿Considera usted que la actual situación en la que se encuentra la plaza del 

carnaval y la cultura es de abandono? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la actual situación en la que se encuentra la plaza del carnaval y 

la cultura es de abandono, en un 45% indica estar totalmente de acuerdo, un 45% de acuerdo y un 

10% presenta indecisión frente a esta postura.  

 

Gráfica 8. ¿Cree usted que la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la 

plaza del carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el 

que vive? 
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Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la 

plaza del carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el que vive, 

en un 75% indica estar totalmente de acuerdo, un 20% de acuerdo y un 10% presenta indecisión 

frente a esta postura.  

 

Gráfica 9.    En su punto de vista, ¿Cree usted que la violencia es ocasionada por la falta de 

oportunidades sociales y económicas es decir, por la falta de empleo, educación y/o  seguridad 

social? 
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Pasto, frente al planteamiento si la violencia es ocasionada por la falta de oportunidades sociales 
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estar totalmente de acuerdo, un 30% de acuerdo y un 10% presenta indecisión frente a esta postura.  

 

Gráfica 10. ¿Considera usted que el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba 

a que los ciudadanos que viven alrededor de este no le toman importancia? 
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Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba a que 

los ciudadanos que viven alrededor de este no le toman importancia, en un 70% indica estar 

totalmente de acuerdo, un 20% de acuerdo y un 5% presenta indecisión y 5% se encuentra en 

desacuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 11. ¿Cree usted que la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  

artístico-culturales entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar 

a generar un ambiente más sano y una reducción de la violencia en su localidad? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  

artístico-culturales entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar a 

generar un ambiente más sano y una reducción de la violencia en su localidad, en un 65% indica 

estar totalmente de acuerdo, mientras que un 35% dice estar de acuerdo. 

 

Gráfica 12. ¿Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las 

condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad? 
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Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se 

mejoren las condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad, en 

un 65% indica estar totalmente de acuerdo, mientras que un 20% dice estar de acuerdo y un 15% 

se encuentra indecisos frente a esta postura.  

 

Gráfica 13. ¿Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las 

condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren 

las condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad, en un 20% 

indica estar totalmente de acuerdo, mientras que un 20% dice estar de acuerdo y un 55% se 

encuentra indecisos frente a esta postura, mientras que un 5% está en desacuerdo.  

 

Gráfica 14. ¿Cuáles son las principales causas de la problemática de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 
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Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamientos sobre las principales causas de la problemática de invasión del 

espacio público en la plaza del carnaval y la cultura, en un 90% indica ser la falta de vigilancia, 

mientras que un 10% dice ser la carencia de organización. 

 

Gráfica 15. ¿Cuáles son las principales soluciones que usted plantearía para mitigar la 

invasión del espacio público en la plaza del carnaval? 

 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades de comercio en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamientos sobre las principales soluciones que usted plantearía para mitigar 

la invasión del espacio público en la plaza del carnaval, en un 25% indica seria la reubicación de 

vendedores ambulantes, un 60% más vigilancia y un 15% sensibilización.  

 

1.2. Sector hotelero 

 

Gráfica 16. Sexo 

 

25

60

15

0

10

20

30

40

50

60

70

1

REUBICACION DE LOS
VENDEDORES
AMBULANTES
MAS VIGILANCIA

SENSIBILIZACION



Problemática de la invasión del espacio público plaza de carnaval Pasto 

18 
 

La gráfica indica que la población dedicada a la actividad hotelera en la Plaza del Carnaval de 

la ciudad de Pasto, en un 75% pertenece al sexo masculino y un 25% al sexo femenino. 

 

Gráfica 17. Edad 

 

 

La edad de las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la 

ciudad de Pasto, en un 20%  tiene entre de 19 a 24 años, un 20% entre los 25 y 29 años y un 60% 

indica ser mayo de 30 años.  

 

Gráfica 18. Escolaridad 

 

El nivel educativo de las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval 

de la ciudad de Pasto, en un 10% presentan primaria no concluida, un 15% primaria concluida,  en 

un 20% secundaria concluida, en un 5% universitarios no concluidos y finalmente un 20% 

universitarios concluidos.  
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Gráfica 19. Ocupación  

 

 

La ocupación de las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de 

la ciudad de Pasto, en un 75% son trabajadores, un 15% dice ser ama de casa y un 10% jubilados.  

 

Gráfica 20. ¿Considera que existe un problema de invasión del espacio público en la plaza 

del carnaval? 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento de la existencia de un problema de invasión del espacio público en 

la plaza del carnaval, en un 100% indica que si, hay problemas de espacio público.  

 

Gráfica 21.   ¿Cuáles considera que son los principales problemas de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 
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Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento de los principales problemas de invasión del espacio público en la 

plaza del carnaval y la cultura, en un 25% dice ser el robo y estafa, un 30% indica que el consumo 

de sustancias psicoactivas, el 25%  menciona que es la prostitución, el 5% las ventas informales y 

un 15% la habitabilidad de la calle. 

 

Gráfica 22. ¿Considera usted que la actual situación en la que se encuentra la plaza del 

carnaval y la cultura es de abandono? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la actual situación en la que se encuentra la plaza del carnaval y 

la cultura es de abandono, en un 55% indica estar totalmente de acuerdo, mientras que un 45% 

dice estar de acuerdo frente a esta postura.  



Problemática de la invasión del espacio público plaza de carnaval Pasto 

21 
 

Gráfica 23. ¿Cree usted que la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la 

plaza del carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el 

que vive? 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la 

plaza del carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el que vive, 

en un 45% indica estar totalmente de acuerdo, un 50% de acuerdo y un 5% presenta indecisión 

frente a esta postura.  

 

Gráfica 24.   En su punto de vista, ¿Cree usted que la violencia es ocasionada por la falta de 

oportunidades sociales y económicas es decir, por la falta de empleo, educación y/o  seguridad 

social? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la violencia es ocasionada por la falta de oportunidades sociales 
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y económicas es decir, por la falta de empleo, educación y/o  seguridad social, en un 60% indica 

estar totalmente de acuerdo, un 25% de acuerdo y un 5% presenta indecisión frente a esta postura.  

 

Gráfica 25. ¿Considera usted que el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba 

a que los ciudadanos que viven alrededor de este no le toman importancia? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba a que 

los ciudadanos que viven alrededor de este no le toman importancia, en un 45% indica estar 

totalmente de acuerdo, un 30% de acuerdo y un 15% presenta indecisión y 10% se encuentra en 

desacuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 26. ¿Usted ésta de acuerdo a que la contaminación dentro y fuera del espacio público 

se deba a la falta de cultura ambiental de las personas que habitan alrededor del parque? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la contaminación dentro y fuera del espacio público se deba a la 
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falta de cultura ambiental de las personas que habitan alrededor del parque, en un 55% indica estar 

totalmente de acuerdo, un 35% de acuerdo y un 5% presenta indecisión y 5% se encuentra en 

desacuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 27. ¿Cree usted que la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  

artístico-culturales entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar 

a generar un ambiente más sano y una reducción de la violencia en su localidad? 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  

artístico-culturales entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar a 

generar un ambiente más sano y una reducción de la violencia en su localidad, en un 65% indica 

estar totalmente de acuerdo, mientras que un 30% dice estar de acuerdo, un 5% se encuentran 

indecisos frente a esta postura.  

 

Gráfica 28. ¿Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las 

condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad? 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se 
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mejoren las condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad, en 

un 30% indica estar totalmente de acuerdo, mientras que un 55% dice estar de acuerdo y un 15% 

se encuentra indecisos frente a esta postura.  

 

Gráfica 29. ¿Cuáles son las principales causas de la problemática de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento de las principales causas de la problemática de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura, en un 25% indica se la falta de vigilancia, un 10% 

falta de organización, 15% problemas de prostitución, 35% falta de cultura y un 15% falta de 

empleo.  

 

Gráfica 30. ¿Cuáles son las principales soluciones que ud plantearía para mitigar la invasión 

del espacio público en la plaza del carnaval? 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamientos sobre las principales soluciones que usted plantearía para mitigar 
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la invasión del espacio público en la plaza del carnaval, en un 20% indica seria la reubicación de 

vendedores ambulantes, un 25% más vigilancia y un 55% deporte y cultura.  

 

1.3. Sector residencial 

 

Gráfica 31. Sexo 

 

 

Con respecto al sector residencial de la plaza de carnaval de la ciudad de Pasto, se encontró que 

un 55% de esta pertenece al sexo masculino y 45% al sexo femenino.  

 

Gráfica 32. Edad 

 

 

La edad de las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, 

en un 5% están entre los 14 y 18 años, un 10% entre los 19 y 24 años, un 55% entre los 25 y 29 

años y finalmente un 30% indica tener más de 30 años.  
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Gráfica 33. Escolaridad 

 

 

El nivel educativo de las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad 

de Pasto, en un 10% secundaria no concluida, en un 30% secundaria concluida, en un 25% indica 

tener estudios universitarios no concluidos y finalmente un 35% universitarios concluidos.  

 

Gráfica 34. Ocupación  

 

 

La ocupación de las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, en un 25% son trabajadores, un 30% dice ser ama de casa, un 10% jubilados y un 35% 

estudiantes.  

 

Gráfica 35. ¿Considera que existe un problema de invasión del espacio público en la plaza  

del carnaval? 
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Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento de la existencia de un problema de invasión del espacio público en la plaza del 

carnaval, en un 95% indica que si, mientras que un 5% dice que no hay problemas de invasión de 

espacio público.  

 

Gráfica 36.   ¿Cuáles considera que son los principales problemas de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 

 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento de los principales problemas de invasión del espacio público en la plaza del carnaval 
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y la cultura, en un 10% dice ser el robo y estafa, un 15% indica que el consumo de sustancias 

psicoactivas, el 50%  menciona que es la prostitución y el 25% indica ser las ventas informales. 

 

Gráfica 37. ¿Considera usted que la actual situación en la que se encuentra la plaza del 

carnaval y la cultura es de abandono? 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento si la actual situación en la que se encuentra la plaza del carnaval y la cultura es de 

abandono, en un 95% indica estar totalmente de acuerdo y un 5% de acuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 38. ¿Cree usted que la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la 

plaza del carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el 

que vive? 

 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento si la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la plaza del 

carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el que vive, en un 
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70% indica estar totalmente de acuerdo, un 25% de acuerdo y un 5% presenta indecisión frente a 

esta postura.  

 

Gráfica 39.   En su punto de vista, ¿Cree usted que la violencia es ocasionada por la falta de 

oportunidades sociales y económicas es decir, por la falta de empleo, educación y/o  seguridad 

social? 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento si la violencia es ocasionada por la falta de oportunidades sociales y económicas es 

decir, por la falta de empleo, educación y/o  seguridad social, en un 40% indica estar totalmente 

de acuerdo, un 25% de acuerdo, un 15% indecisos y un 10% presenta desacuerdo toral frente a 

esta postura.  

 

Gráfica 40. ¿Considera usted que el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba 

a que los ciudadanos que viven alrededor de este no le toman importancia? 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento si el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba a que los ciudadanos 

que viven alrededor de este no le toman importancia, en un 55% indica estar totalmente de acuerdo, 
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un 15% de acuerdo, 20 presenta indecisión, 5% en desacuerdo y finalmente un 5% totalmente en 

desacuerdo.  

 

Gráfica 41. ¿Usted ésta de acuerdo a que la contaminación dentro y fuera del espacio público 

se deba a la falta de cultura ambiental de las personas que habitan alrededor del parque? 

 

 

 

Las personas dedicadas a las actividades hoteleras en la Plaza del Carnaval de la ciudad de 

Pasto, frente al planteamiento si la contaminación dentro y fuera del espacio público se deba a la 

falta de cultura ambiental de las personas que habitan alrededor del parque, en un 75% indica estar 

totalmente de acuerdo y un 25% de acuerdo frente a esta postura.  
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Gráfica 42. ¿Cree usted que la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  

artístico-culturales entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar 

a generar un ambiente más sano y una reducción de la violencia en su localidad? 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento si la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  artístico-culturales 

entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar a generar un ambiente 

más sano y una reducción de la violencia en su localidad, en un 80% indica estar totalmente de 

acuerdo, mientras que un 20% dice estar de acuerdo. 

 

Gráfica 43. ¿Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las 

condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad? 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamiento si Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las 

condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad, en un 75% indica 

estar totalmente de acuerdo, mientras que un 25% dice estar de acuerdo frente a esta postura.  
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Gráfica 44. ¿Cuáles son las principales causas de la problemática de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 

 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamientos sobre las principales causas de la problemática de invasión del espacio público en 

la plaza del carnaval y la cultura, en un 15% indica ser la falta de vigilancia,  un 10% indica ser la 

falta de organización, un 60& la prostitución y un 15% la falta de cultura. 

 

Gráfica 45. ¿Cuáles son las principales soluciones que ud plantearía para mitigar la invasión 

del espacio público en la plaza del carnaval? 

 

 

Las personas del sector residencial en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al 

planteamientos sobre las principales soluciones que usted plantearía para mitigar la invasión del 

espacio público en la plaza del carnaval, en un 10% indica seria la reubicación de vendedores 

ambulantes, un 10% más vigilancia, un 25% sensibilización y un 55% el deporte y la cultura.  
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1.4. Sector ambulante 

 

Gráfica 46. Sexo 

 

Con respecto a las personas ambulantes  de la plaza de carnaval de la ciudad de Pasto, se 

encontró que un 30% de esta pertenece al sexo masculino y 70% al sexo femenino.  

 

Gráfica 47. Edad 

 

La edad de los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, en un 5% están entre 

los 14 y 18 años, un 15% entre los 19 y 24 años, un 45% entre los 25 y 29 años y finalmente un 

35% indica tener más de 30 años.  
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Gráfica 48. Escolaridad 

 

 

El nivel educativo de los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, en un 15% 

presentan primaria concluida, un 10% secundaria no concluida, en un 20% secundaria concluida, 

en un 5% indica tener estudios preuniversitarios no concluidos, un 25% universitarios no 

concluidos y finalmente un 25% universitarios concluidos.  

 

Gráfica 49. Ocupación  

 

 

La ocupación de los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, en un 50% son 

trabajadores, un 25% dice ser ama de casa, un 5% jubilados, un 15% estudiantes y un 5% 

desempleado.  

0

15

10

20

0

5

25 25

0

5

10

15

20

25

30

Series1

50

25

5

15

5

0

10

20

30

40

50

60

1)
Trabajador

2)        Ama de
casa

3)        Jubilado 4)
Estudiante

5)
Desempleado

Series1



Problemática de la invasión del espacio público plaza de carnaval Pasto 

35 
 

Gráfica 50. ¿Considera que existe un problema de invasión del espacio público en la plaza 

del carnaval? 

 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento de la 

existencia de un problema de invasión del espacio público en la plaza del carnaval, en un 95% 

indica que si, mientras que un 5% dice que no hay problemas de invasión de espacio público.  

 

Gráfica 51.   ¿Cuáles considera que son los principales problemas de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento de los 

principales problemas de invasión del espacio público en la plaza del carnaval y la cultura, en un 

50% dice ser el robo y estafa, un 5% indica que el consumo de sustancias psicoactivas, el 40%  

menciona que es la prostitución y un 5% la habitabilidad de calle. 
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Gráfica 52. ¿Considera usted que la actual situación en la que se encuentra la plaza del 

carnaval y la cultura es de abandono? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

actual situación en la que se encuentra la plaza del carnaval y la cultura es de abandono, en un 50% 

indica estar totalmente de acuerdo, un 45% de acuerdo y un 5% presenta indecisión frente a esta 

postura.  

 

Gráfica 53. ¿Cree usted que la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la 

plaza del carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el 

que vive? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

situación de abandono físico y social en la que se encuentra la plaza del carnaval y la cultura genera 

la sensación de inseguridad dentro del entorno en el que vive, en un 55% indica estar totalmente 

de acuerdo, 35 20% de acuerdo, un 5% presenta indecisión y un 5% esta en desacuerdo frente a 

esta postura.  
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Gráfica 54.   En su punto de vista, ¿Cree usted que la violencia es ocasionada por la falta de 

oportunidades sociales y económicas es decir, por la falta de empleo, educación y/o  seguridad 

social? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

violencia es ocasionada por la falta de oportunidades sociales y económicas es decir, por la falta 

de empleo, educación y/o  seguridad social, en un 35% indica estar totalmente de acuerdo, un 55% 

de acuerdo y un 10% está en desacuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 55. ¿Considera usted que el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba 

a que los ciudadanos que viven alrededor de este no le toman importancia? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si el 

abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba a que los ciudadanos que viven alrededor 

de este no le toman importancia, en un 25% indica estar totalmente de acuerdo, un 35% de acuerdo 

y un 15% presenta indecisión y 25% se encuentra en desacuerdo frente a esta postura.  
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Gráfica 56. ¿Usted ésta de acuerdo a que la contaminación dentro y fuera del espacio público 

se deba a la falta de cultura ambiental de las personas que habitan alrededor del parque? 

 

Las personas ambulantes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento 

si la contaminación dentro y fuera del espacio público se deba a la falta de cultura ambiental de 

las personas que habitan alrededor del parque, en un 70% indica estar totalmente de acuerdo, un 

15% de acuerdo y un 10% presenta indecisión y 5% se encuentra en desacuerdo frente a esta 

postura.  

 

Gráfica 57. ¿Cree usted que la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  

artístico-culturales entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar 

a generar un ambiente más sano y una reducción de la violencia en su localidad? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  artístico-culturales entre las personas que 

asisten al espacio público (parque) pueden ayudar a generar un ambiente más sano y una reducción 

de la violencia en su localidad, en un 55% indica estar totalmente de acuerdo, mientras que un 

45% dice estar de acuerdo. 
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Gráfica 58. ¿Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las 

condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si Estaría 

dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las condiciones físicas del 

espacio público (parque) que se encuentra en su localidad, en un 55% indica estar totalmente de 

acuerdo, mientras que un 35% dice estar de acuerdo y un 10% se encuentra indecisos frente a esta 

postura.  

 

Gráfica 59. ¿Cuáles son las principales causas de la problemática de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamientos sobre 

las principales causas de la problemática de invasión del espacio público en la plaza del carnaval 

y la cultura, en un 75% indica ser la prostitución y un 25% dice ser la falta de cultura. 
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Gráfica 60. ¿Cuáles son las principales soluciones que ud plantearía para mitigar la invasión 

del espacio público en la plaza del carnaval? 

 

Los ambulantes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamientos sobre 

las principales soluciones que usted plantearía para mitigar la invasión del espacio público en la 

plaza del carnaval, en un 25% indica seria la reubicación de vendedores ambulantes, un 50% más 

vigilancia y un 25% sensibilización.  

 

1.5. Sector transeúntes  

 

Gráfica 61. Sexo 

 

Con respecto a las personas transeúntes de la plaza de carnaval de la ciudad de Pasto, se 

encontró que un 50% de esta pertenece al sexo masculino y 50% al sexo femenino.  
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Gráfica 62. Edad 

 

La edad de los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, en un 10% están entre 

los 14 y 18 años, un 5% entre los 19 y 24 años, un 20% entre los 25 y 29 años y finalmente un 

35% indica tener más de 30 años.  

 

Gráfica 63. Escolaridad 

 

El nivel educativo de las personas transeúntes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, 

en un 10% presentan primaria no concluida, un 10% primaria concluida, un 20% secundaria no 

concluida, en un 20% secundaria concluida y finalmente un 40% universitarios concluidos.  
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Gráfica 64. Ocupación  

 

La ocupación de las personas transeúntes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, en un 

20% son trabajadores, un 10% dice ser ama de casa, un 60% estudiantes y un 10% indica no 

trabajar.  

 

Gráfica 65. ¿Considera que existe un problema de invasión del espacio público en la plaza 

del carnaval? 
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Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento de la 

existencia de un problema de invasión del espacio público en la plaza del carnaval, en un 100% 

indica que si existe este problema.  

 

Gráfica 66.   ¿Cuáles considera que son los principales problemas de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 

 

Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento de los 

principales problemas de invasión del espacio público en la plaza del carnaval y la cultura, en un 

5% dice ser el robo y estafa, un 30% indica que el consumo de sustancias psicoactivas, el 35%  

menciona que es la prostitución, el 5% las ventas informales, un 5% indica ser las ventas 

informales y un 1200% la habitabilidad de la calle. 

 

Gráfica 67. ¿Considera usted que la actual situación en la que se encuentra la plaza del 

carnaval y la cultura es de abandono? 
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Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

actual situación en la que se encuentra la plaza del carnaval y la cultura es de abandono, en un 35% 

indica estar totalmente de acuerdo, un 35% de acuerdo y un 30% presenta indecisión frente a esta 

postura.  

 

Gráfica 68. ¿Cree usted que la situación de abandono físico y social en la que se encuentra la 

plaza del carnaval y la cultura genera la sensación de inseguridad dentro del entorno en el 

que vive? 

 

Los transeúntes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

situación de abandono físico y social en la que se encuentra la plaza del carnaval y la cultura genera 

la sensación de inseguridad dentro del entorno en el que vive, en un 45% indica estar totalmente 

de acuerdo, un 45% de acuerdo y un 10% presenta indecisión frente a esta postura.  

 

Gráfica 69.   En su punto de vista, ¿Cree usted que la violencia es ocasionada por la falta de 

oportunidades sociales y económicas es decir, por la falta de empleo, educación y/o  seguridad 

social? 
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Los transeúntes  en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

violencia es ocasionada por la falta de oportunidades sociales y económicas es decir, por la falta 

de empleo, educación y/o  seguridad social, en un 50% indica estar totalmente de acuerdo, un 40% 

de acuerdo, un 5% presenta indecisión y un 5% totalmente en desacuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 70. ¿Considera usted que el abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba 

a que los ciudadanos que viven alrededor de este no le toman importancia? 

 

 Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si el 

abandono físico y social de la plaza del carnaval se deba a que los ciudadanos que viven alrededor 

de este no le toman importancia, en un 20% indica estar totalmente de acuerdo, un 10% de acuerdo, 

un 30% presenta indecisión, un 15% se encuentra en desacuerdo y un 25% está totalmente en 

desacuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 71. ¿Usted ésta de acuerdo a que la contaminación dentro y fuera del espacio público 

se deba a la falta de cultura ambiental de las personas que habitan alrededor del parque? 

 

 

Las personas transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento 
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las personas que habitan alrededor del parque, en un 40% indica estar totalmente de acuerdo, un 

15% de acuerdo, un 20% presenta indecisión, un 15% se encuentra en desacuerdo y un 10% 

totalmente en desacuerdo frente a esta postura.  

 

Gráfica 72. ¿Cree usted que la práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  

artístico-culturales entre las personas que asisten al espacio público (parque) pueden ayudar 

a generar un ambiente más sano y una reducción de la violencia en su localidad? 

 

Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si la 

práctica de actividades deportivas, recreativas, talleres y  artístico-culturales entre las personas que 

asisten al espacio público (parque) pueden ayudar a generar un ambiente más sano y una reducción 

de la violencia en su localidad, en un 50% indica estar totalmente de acuerdo, mientras que un 

35% dice estar de acuerdo y un 15% presenta indecisión en torno a esta postura.  

 

Gráfica 73. ¿Estaría dispuesto(a) usted a participar en acciones en la cuales se mejoren las 

condiciones físicas del espacio público (parque) que se encuentra en su localidad? 

 

Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamiento si Estaría 
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espacio público (parque) que se encuentra en su localidad, en un 55% indica estar totalmente de 

acuerdo, mientras que un 30% dice estar de acuerdo y un 15% se encuentra indecisos frente a esta 

postura.  

 

Gráfica 74. ¿Cuáles son las principales causas de la problemática de invasión del espacio 

público en la plaza del carnaval y la cultura? 

 

Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamientos sobre 

las principales causas de la problemática de invasión del espacio público en la plaza del carnaval 

y la cultura, en un 25% indica ser la falta de vigilancia, un 50% indica ser la prostitución y un 25% 

la falta de cultura. 

 

Gráfica 75. ¿Cuáles son las principales soluciones que usted plantearía para mitigar la 

invasión del espacio público en la plaza del carnaval? 

 

Los transeúntes en la Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente al planteamientos sobre 

las principales soluciones que usted plantearía para mitigar la invasión del espacio público en la 

plaza del carnaval, en un 60% indica seria la reubicación de vendedores transeúntes y un 40% dice 

ser la sensibilización. 
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2. Principales problemáticas, causas y posibles soluciones existentes en la actualidad sobre 

invasión del espacio público en la plaza del carnaval y la cultura. 

 

Grafica 76. Consolidado principales problemas de invasión del espacio público en la plaza 

del carnaval y la cultura 

 

 

La población encuestas de la Plaza del Carnaval Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, frente 

al planteamiento sobre los principales problemas de invasión del espacio público en la plaza del 

carnaval y la cultura, indicando en un 20% ser el robo y estafa, un 24% indica que el consumo de 

sustancias psicoactivas, el 33%  menciona que es la prostitución, un 1% las personas dedicadas al 

reciclaje, un 12% las ventas informales y un 10% la habitabilidad de la calle. 

 

Prostitución: La información indica que es la prostitución el problema social de mayor impacto 

en este sector de la ciudad de Pasto, mismo que ha existido desde los mismos orígenes de la 

humanidad, el cual según APRAMP  - Asociación para la Prevención y Reinserción de la Mujer 

Prostituida (2005), con el pasar de los años se ha visto potencializado debido a los distintos 

fenómenos sociales (drogadicción, procesos migratorios, precariedad económica, falta de 

alternativas vitales) problemas que conducen a muchas personas al desarrollo de la prostitución 

como única alternativa para sobrevivir.  
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Con base a lo anterior es preciso anotar que este grupo poblacional debe ser intervenido 

institucionalmente, desde la incorporación del enfoque psicosocial orientado a acciones de 

mejoramiento, para ello se hace importante el desarrollar el concepto de feminización, derechos 

de la mujer dedicada a la prostitución, atención interinstitucional y psicosocial. 

 

Lo cual hace de esta población u grupo vulnerable, que en muchas oportunidades ha sido 

fuertemente atacado con normatividad exclusiva para su prohibición, así como con juicios de valor, 

mismos que inician en su círculo personal, familiar y social, donde este grupo de mujeres son vistas 

como objetos, rememorando el trágico escenario de esclavitud que vivió la humanidad.  

 

La prostitución culturalmente es vista como una actividad donde la mujer resulta ser un objeto 

sexual de los hombres, quienes llevados por sus necesidades físicas e instintos de reproducción, 

hecho que se considera una forma de violencia sexual en contra de las mujeres,  

 

Es por lo anterior que la sociedad es verdaderamente inequivalente, por cuanto desconoce la 

esencia del problema social de la prostitución, siendo su surgimiento en las continuadas 

desigualdades sociales, inequidades históricas, que han hecho de la sociedad injusta por el único 

hecho de ser mujer. 

 

Sumado a lo anterior se encuentra que la inquebrantable crisis humanitaria en Colombia, han 

desarrollado el fenómeno de la prostitución y el maltrato en contra las mujeres, evidenciando que 

las políticas públicas, no han asumido resultados efectivos para todas y todos los colombianos. Por 

extraño, que esto parezca se puede verificar que la vida diaria de las mujeres en Colombia perenne 

en un universo lleno de limitantes, de efectos graves para la evicción y el acatamiento de sus 

derechos y libertades humanas.  

 

Durante las últimas dos décadas en Colombia, se han mostrado avances reveladores, aunque no 

bastantes, en el contexto de las mujeres sobre aspectos relacionados con el acceso a la educación, 

al mercado laboral; y al control de su fecundidad; han tocado importantes desarrollos organizativos 

que les permiten una mayor intervención en las decisiones locales y nacionales. Asimismo se han 

logrado significativos avances legislativos que resguardan a las mujeres y la equidad de género.  
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No obstante, las mujeres siguen afrontando contextos que les impiden la participación en 

igualdad de condiciones y oportunidades con los hombres, llevando a la marginación de 

importantes sectores de mujeres que posteriormente se ven obligadas a prestar su cuerpo, debido 

a la falta de recursos que les permita mejorar sus condiciones de vida y el de sus hijos y familias 

cuando esta es cabeza de hogar.  

 

Es importante señalar que con la prostitución y el incremento de este flagelo sexual no solo se 

agrede el cuerpo de las mujeres, sino que se lastiman sus pensamientos, sentimientos y  creencias 

sobre sí mismas y su estar en el mundo, las estructuras familiares a las que pertenecen, sus tejidos 

sociales y los referentes culturales, ideológicos, educativos y políticos con los que se identifican. 

 

Se han identificado avances en la incorporación de las mujeres a los temas del igualdad, pero 

socialmente aún persisten problemáticas como la denominada feminización de la pobreza, definida 

por la forma diferenciada en que acceden las mujeres al mercado laboral, ubicándose 

principalmente en actividades poco productivas, informales y en ámbitos de mayor subordinación; 

la existencia de una brecha salarial entre hombres y mujeres, y un mayor número de horas 

trabajadas dadas las cargas del trabajo doméstico, hechos que dan lugar a aspectos de desigualdad 

social, llevando a las mujeres a buscar espacios como la prostitución para dar solución en parte a 

necesidades primarias de vivienda, vestuario y alimentación. 

 

Avanzar en este punto no es fácil, la sociedad civil vecina de la Plaza del Carnaval Plaza del 

Carnaval de la ciudad de Pasto, deberá reconocer que la tensión entre los derechos individuales y 

colectivos es permanente e inevitable y, de otra, asumir el compromiso para lograr que la equidad 

se incorpore a todas las esferas sociales, hacia la creación de condiciones de igualdad, desde la 

diferencia, entre hombres y mujeres, esto es, tener las mismas oportunidades para el ejercicio de 

los derechos. 

 

Consumo de sustancias psicoactivas: Aunque el consumo de drogas ha existido a lo largo de 

la historia en las últimas décadas ha tomado una nueva dimensión. Hoy es clara la relación directa 

entre sociedad desarrollada y consumo abusivo de drogas. Estos consumos son distintos a los 
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consumos puntuales y ritualizados de otras culturas o de la nuestra en otros momentos históricos. 

Dicho cambio se ha producido debido a que el comercio internacional se ha hecho, en palabras de 

Westermeyer (1996), fiable, rápido y económico en las últimas décadas. A ello hay que añadir la 

"miniaturización" de las sustancias, en el sentido de que con poca cantidad de una sustancia, que 

ocupa poco espacio y es fácil de transportar, puede proporcionar un gran número de dosis. 

 

El uso, abuso y dependencia a las sustancias psicoactivas entre las personas habitantes de calle, 

mujeres dedicadas a la prostitución y otras personas foráneas y propias de la Plaza del Carnaval 

Plaza del Carnaval de la ciudad de Pasto, se ha convertido en una amenaza para un gran número 

de jóvenes y cada vez más para los niños en quienes la edad de inicio de consumo, disminuye 

progresivamente, los resultados de este fenómeno (delincuencia, deserción escolar, deterioro 

social), son cada vez más obvios. La curiosidad, la presión e influencia de los pares, los medios de 

comunicación, las dificultades escolares y familiares, la fácil consecución de cualquier tipo de 

SPA, o el afán por ganar reconocimiento en el grupo social, son algunos de los factores de riesgo 

que se han desbordado de investigaciones realizadas sobre el tema; convirtiéndose en un problema 

social de grandes dimensiones.  

 

Los efectos devastadores a causa del consumo de SPA, ponen en riesgo la integridad de muchas 

personas, especialmente la de los adolescentes, siendo esta la parte de la población más trastocada 

por el flagelo del momento. (Ramírez, M. Revelo, A. y Velasco, R. 2000); ya que la adolescencia 

es una fase normal de incremento de conflictos, donde la tarea más importante es construir una 

identidad coherente y evitar la confusión de papeles.  

 

Es por esta razón que la familia y la sociedad a partir del apoyo institucional debe respaldarse, 

por la comunidad y en mayor medida por las instituciones educativas las cuales, también se ven 

en la necesidad de asumir la responsabilidad de implicarse en la problemática del consumo de 

sustancias psicoactivas, ya que afecta la vida social, económica y cultural de este sector de la 

ciudad de Pasto.    

 

De igual manera, la asistencia sanitaria que brinda el sistema de salud, debe formar parte del 

desarrollo integral de la comunidad en general, la atención para el consumo de sustancias 
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psicoactivas a lo largo de la vida y los problemas relacionados con su uso tales como: intoxicación 

aguda, consumo regular, consumo dependiente o de ‘alto riesgo’ y conductas asociadas con 

inyectarse. (OMS 1997).  
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3. Plan de acción que permita mitigar la problemática de la invasión del espacio público de 

la plaza del carnaval y la cultura 

 

Tabla 2. Plan de acción  

Proyecto Acciones Responsables Tiempo 

Fomento de 
emprendimiento de 

los comerciantes 
ambulantes y 

mujeres dedicadas 
a la prostitución 

Elaboración del proyecto 
 

 Estudio técnico 
 

 Viabilidad jurídica 
 

 Viabilidad económica 
 

 Viabilidad financiera 
 

 Viabilidad  física 
 

Alcaldía Municipal 
Largo 
plazo 

Reglamentación de 
uso de espacios 

públicos 

Expedición de acuerdos que 
reglamenten el funcionamiento y 
uso de los espacios públicos en la 

plaza del carnaval y la cultura de la 
ciudad de Pasto 

 
Dictaminar normas de convivencia y 

reglamento interno de 
funcionamiento 

Alcaldía Municipal 
Concejo Municipal 

Mediano 
plazo 

Estatuto de uso de 
suelos 

Procesos de querellas, acción 
popular y actos administrativos de 

restitución del espacio publico 
 

Expedición de decretos que dicte 
normas que regulen  el uso, 

ocupación y el aprovechamiento del 
suelo de suelo 

 
Dictar normatividad sobre la imagen 

física del municipio 
 

Expedición de acuerdo por medio 
del cual se  regule el manejo del 

espacio público. 

Alcaldía Municipal 
Concejo Municipal 

Corto 
plazo 
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Dictar normas sobre la disposición 

de basuras y escombros. 
 

Dictar normas de accesibilidad en el 
espacio público. 

 
Establecer el estatuto de uso de 

espacio público. 

Levantamiento del 
censo de los 
vendedores 
ambulantes 

Identificación del tipo de 
vendedores y de las actividades que 

realizan 

Secretaria de 
Gobierno 

Secretaria de 
Planeación 

Corto 
plazo 

Recuperación del 
espacio publico 

Proceso de capacitación, 
orientación, seguimiento, evaluación 

y acompañamiento a los 
comerciantes ambulantes e 

informales para poder tomar 
acciones. 

 
Adecuación de vías, andenes, 

plazoleta, ornato público. 
 

Organización de junta de 
comerciantes. 

Secretaría de 
Gobierno 

 
Personería 
Municipal 

 

Corto, 
mediano 
y largo 
plazo 

Fortalecimiento de 
la oficina de espacio 

publico 

Organización, estructura y 
funcionamiento. 

 
Registro estadístico para el control, 

evaluación y seguimiento 
 

Creación de comité de espacio 
público. 

Secretaria de 
Gobierno 

Corto 
plazo 

Celebración de 
convenios 

interinstitucionales 
entre 

administración 
municipal y 

entidades bancarias 

Coordinar lineamientos de 
microcréditos con entidades 
bancarias, que permitan la 

formalización de negocio informal 

Alcaldía Municipal 
Mediano 

plazo 
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Conclusiones 

 

El espacio público va más allá de su aspecto físico en lo cual se fundamenta su importancia que 

es la parte social, cultural, donde se consolida el sentido de pertenencia, la identidad de las 

personas, donde se ejerce verdaderamente la ciudadanía; y a la vez lo que permite el desarrollo y 

progreso de las comunidades. 

 

La solución a la problemática del uso inadecuado del espacio público en la Plaza del Carnaval 

y la Cultura de la ciudad de Pasto, exige el esfuerzo integral de entidades públicas y privadas, de 

los comerciantes formales e informales, de  la administración municipal y de la ciudadanía en 

general.  

 

Se puede evidenciar que de fondo el problema de desempleo generalizado, el desplazamiento, 

la violencia, la desintegración familiar, entre otros, tiene efectos negativos sobre los espacios 

públicos, por parte de la informalidad, prostitución, ilegalidad, drogas, trasformando el espacio 

colectivo, lo cual implica una reorganización social urgente. 

 

El espacio público es un elemento fundamental que debe tener prioridad en la planificación, 

que conlleve a garantizar equidad e identidad en el desarrollo de los habitantes, mayor seguridad 

y valorice las propiedades y preserve el patrimonio cultural. 

 

El uso inadecuado del espacio público tiene consecuencias como: 

 

 Prostitución 

 Drogas 

 Robo y estafa 

 Inseguridad 

 Afecta gravemente la imagen del municipio  

 Contaminación del medio ambiente  

 Carencia de sentido de pertenencia  

 Desaparición de la actividad comercial formal  
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Recomendaciones 

 

 Una adecuada planificación participativa por medio de debates y consensos con los 

ciudadanos para una verdadera priorización de necesidades  en torno a la preservación del 

espacio público, en especial en la Plaza del Carnaval y la Cultura de la ciudad de Pasto. 

 Implementar programas de emprendimiento para propiciar la  creación de empresas. 

 Organización de asociación de comerciantes ambulantes del sector.  

 Diseñar una política pública encaminada a la recuperación, mejoramiento y mantenimiento 

del espacio público. 

 Implementación de campañas radiales y televisivas constantes de sensibilización 

comunitaria. 

 Planificar la consecución de nuevos espacios públicos. 

 Orientar los recursos de impuestos de industria y comercio en la inversión y mantenimiento 

de los mismos. 

 Promover la coordinación y articulación de los diferentes entes administrativos 

involucrados para el cumplimiento de las funciones en el adecuado uso del espacio público. 

 Promover la inversión de empresa privada. 

 Actualización del inventario público. 

 Conciliar líneas de microcréditos con entidades financieras con interese bajos que permitan 

la formalización de sus negocios. 

 Promover acuerdos con entidades privadas para la generación de nuevos empleos. 
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